

新春走基层

民和助耕保耕正当时

本报记者 牛玉娇 杨红霞

气清景明，春机萌动。2月21日，一场小雪催促着农民进入春耕状态。海东市和回族土族自治县做好了迎接春耕的准备，农业部门关心灾区群众春耕需求，调化肥、修农机、改造水渠，播撒春的希望。

“春雪贵如油，可惜下得太小了。”一大早，官亭镇官中村村民马金海就开着三轮摩托前往镇上农资经营部买化肥，企盼的一场大雪停了，他热情高涨地买了8袋化肥，他说除了自己的家，还有亲戚家的。

“春节期间这儿就堆满了化肥，价格比去年低，我就在后面的安置点住，购买很方便，等天气热了就开始种。”

马金海说，万事农为先，虽然地震发生后房子受损，一家人住在板房里，但不能耽误种田。

说话间，前来购买化肥的三轮摩托车络绎不绝，官亭镇“成学农资经营部”负责人马成学说：“我们这儿各类化肥总共有500吨左右，县上关心灾区群众春耕需求，优先保障官亭、中川等地区的农资储备，让大家安心春耕。”

据了解，民和县县委县政府高度重视地震对今年春耕农资市场的影响，相关部门积极对接省农资供应公司，保障官亭、中川等地农资及时足额供应，加大化肥储备，当前储备各类肥料2000万公斤，种子292万公斤，农资储



整地备耕。

本报记者 牛玉娇 摄

备数量充足、品种齐全。

人勤春来早。在不远处的中川乡光明村股份经济合作社，播种机、拖拉机轰鸣作响，民和县农机站技术人员和村民一起为农机做维修保养。

民和县农机站组建应急作业服务队，走进田间地头、农业企业、农机合作社、农机大户，进行农机具技术指导和检修工作，助力春耕生产。

修理完农机，光明村股份经济合作社负责人李相前忙赶到村里的种植基地，指挥村民整地。

“抓紧整地，把地膜、杂草都收拾干净。”眼前的这块地是光明村集体经济，由光明村股份经济合作社统管，共有66.66公顷，将种植青稞、玉米、油菜、蚕豆。

李相前说：“年也过完了，大家都准备外出务工，前几天县上已经发了一部分种子、化肥，现在农机也维修好了，开犁播种，大家积极性很高，希望今年有个好收成。”

据了解，受地震影响较重的官亭、中川等6个乡镇今年计划春耕10000

公顷，民和县农科局通过各种渠道，为农户免费提供各类种子24万公斤，肥料97万公斤，把党和政府的温暖送到了群众心坎上。

在草滩村，砂涌现场的淤泥清理工作还需时日，但蜿蜒12.86公里的动力渠内早已碧水清澈，慢慢向下游流淌着。

“民和县积石峡灌区动力渠500米严重淤积，影响官亭镇、中川乡2个乡镇20个行政村1600多公顷灌溉面积。”

民和县水利设施运行服务中心主任罗顺学告诉记者，为保证春灌顺利进行，民和县一方面及时开展动力渠清淤工作，另一方面，针对北干渠受损，启用原官亭动力渠末段1#、2#高压电提灌站。

在中川乡美一村积石峡灌区灌溉维修工程1#、2#提灌站及附属渠道施工现场，工人正在抓紧进行泵房的改造维修。据了解，2座泵房除了基础设施改造外，还需更换4套机电设备，本月底就可启用，确保3月初如期春灌。

民和县今年春灌计划灌溉面积9420公顷，全县8座水库总库容1785.7万立方米，截至目前总蓄水量968.6万立方米，为春耕生产储备了可靠水源。

罗顺学介绍：“除了水利设施抢修、春耕备播供水保障等工作，我们会密切关注天气变化及土壤墒情，加强水库蓄水管理、科学分配调水等方式，全力保障春耕生产用水，助力受灾地区农业生产开好局、起好步。”

社区欢乐“闹”元宵 多彩活动迎佳节



▲2月21日以来，西宁市城西区虎台街道各社区新时代文明实践站开展“我们的节日·元宵节”系列文明实践活动，为群众生活增添了更多的文化味、节日味和幸福味。

本报记者 魏雅琪 摄

▼2月22日下午，西宁市城北区火车站街道美丽水街社区举行“传承非遗文化 感受魅力社区”活动。通过竹编画、制作灯笼、吃元宵、猜灯谜、演文艺节目等活动，让居民感受中国传统文化的魅力。图为小朋友学习竹编画制作。

本报记者 王煜鹏 摄



细腻爽滑白豆腐

本报记者 栾雨嘉 洪玉杰

2月17日清晨，走进海南藏族自治州贵德县河东乡太平村的亿品白豆制品开发有限责任公司车间，阵阵热气扑面而来，水雾之中隐约可见工人忙碌的身影，空气中弥漫着浓浓的黄豆香味儿。

一粒粒经过初次筛选、去皮、充分浸泡后的黄豆进入流水线生产设备，磨浆、过滤、煮浆、点卤、压制，一块块白嫩细滑的豆腐让人垂涎欲滴。

太平村村委会主任吴生财是这家村办企业负责人，他每天早早来到厂里，在流水线上指导村民：“卤水点豆腐是制作的关键，必须把握火候、控制卤水的量，这样制成的豆腐口感才细腻爽滑，煎炒烹炸不散不碎，独具特色。”

从过年到现在，工厂一直运转，尤其新春期间，豆制品畅销。在传统文化和习俗中，豆腐谐音“多福”“兜福”，人们在品尝豆腐的同时讨个“好彩头”。

2023年以来，河东乡盘活村集体闲置资源，瞄准发展豆腐产业。“我们到河南信阳考察学习，一方面豆制品不仅销售渠道多，销量也不用愁；另一



制作豆腐。

本报记者 栾雨嘉 摄

方面，发展豆制品产业，可以充分延长产业链，一种原料可以制作豆腐、豆腐干、豆腐皮、素鸡、腐竹等多种生产加工产品。”村党支部书记解永红道出当初选择豆制品产业的初衷。

除了制作豆腐，工厂还生产豆芽。走进隔壁的豆芽培育室，解永红

拿出“露出头”的嫩黄色豆芽，长方形的栽培框子里一排排翠绿细长、水灵灵的豆芽探出可爱的“小脑袋”。

解永红介绍，一颗颗小小的豆芽种子从原料筛选、清洗到市场销售，需要经过十几个环节。在加工之前，工人们会对原料灭菌处理，通过高温浸

泡，在栽培箱中孵化，待豆芽长成后，清洗、去壳、脱水作业，再通过运送带进入成品保鲜库。

“就是品质好，口感细腻鲜嫩。你看，它色泽雪白，品相上乘。”交谈间，经营贵德县火锅店生意的李锐说前来拿取早早预定好的火锅豆腐。

“我们选择的是村民自家种植的黄豆。黄豆精挑细选，制作采用传统点卤工艺，不添加任何化学制剂。”由于干净卫生、无添加、口感醇香，亿品白豆腐畅销市场，随之而来的产业发展也起到了带动作用。

“自从村里建起豆腐加工厂，我就在这里务工，干了快三个月，厂子里管吃管住，在家门口就能稳定就业。”村民王国梁脸上洋溢着笑容。

解永红告诉记者，为了促进村办企业发展，村“两委”牵线搭桥、拓渠道、搞外销，村民力争上游生产加工，形成了“村委统一管理、工艺技术提升、集群效益突破”的发展模式，实现了产业规模化、集约化、效益化，让更多村民走上致富路。

相信这豆腐的清香越飘越远，越飘越香！

筑梦现代化 共绘新图景
代表委员履职故事

全国政协委员李青

要想履好职
就要不懈努力不懈奋斗

本报记者 张晓英

2月19日，春节假期后第二个工作日，记者来到全国政协委员、省工商联主席李青的办公室，她正在与同事交流工作，案头摆放着还在修改中的提案。

今年是李青履职的第七个年头，作为“老”委员，她这样总结自己的履职心得：调研与思考并重。她说：“在一线调研，调研对象只能给你说一些情况和现象，具体问题出在哪，就需要委员通过思考总结提炼。当委员时间越久，就越觉得责任重大、使命光荣，要想履好职就要不懈努力、不懈地奋斗。”

说罢，李青将一件关于提升资源环境审计效率的提案修改稿递给了记者，笑着说：“这件提案是调研中发现的新情况，是意外所得。”

为什么是意外？李青解释：“我本来是去调研生态保护、绿色发展问题的，但是随着调研的深入，发现民营企业经常会反映一些审计方面的问题。”

出于委员的敏感性和责任心，李青盯住这个问题深入思考，并学习国家相关政策，广泛调研并征求意见，认识到国家审计部门创新自然资源

和生态保护审计工作模式，加大审计监督力度，能更加积极地推动国家生态文明建设。“就拿我们省来说，已经把三江源生态保护工程、祁连山生态

态项目纳入审计计划重点实施，通过强化审计监督不断提高生态资源利用效率，促进了青海打造成为全国生态文明高地建设。”李青介绍。

李青说：“资源环境审计专业性很强，涉及精细而又庞大的数据，具有专业壁垒性、数据复杂性特点，单靠查阅纸质档案、核对账本等审计手段不足以实现科学、全面的研究型审计。同时，传统审计方式无法对地区生态价值及其变量进行测算评价，难以高效地在海量自然资源信息数据和环境监测数据面前发挥作用。加之资源环境审计工作人员中大数据审计理念尚未完全形成等情况，在一定程度上影响了工作效率。”

结合一年来的调研成果，李青今年准备向全国两会提交关于提升资源环境审计效率的提案。她说：“希望通过我这个提案能引起有关部门对这个问题的关注与重视。”

多次采访李青，记者感觉到她身上有一股非常“较真”的劲头。看着案头上还放着的几份提案，她说：“这几份提案也做了很扎实的调研，但我还是觉得代表性不强、说服力不够，这次就先不提了。”一次次的深入调研、研究对策、撰写提案的过程写照，体现的是政协委员的责任与担当。

全国两会召开在即，这几天李青的日程安排得满满当当，抓紧时间再好好走访调研几家相关企业，把提案做得再实一点。

中央生态环保督察

定时清运垃圾
共建美好家园整改进行时
青海在行动

本报记者 李庆玲

走进海东市和回族土族自治县川口镇川口村，白土路路农家属院斜对面，昔日堆放在这里的垃圾已不见踪影，斜坡地面干净整洁，坡上的一旁摆放着一个大垃圾箱，环卫工人正在清理垃圾箱中的垃圾。

“在这里堆放的主要是生活垃圾，这次全部清理后，周边的居民纷纷称赞，说生活环境得到明显改善。”川口镇副镇长王永良如是说。

2023年12月9日，群众举报“川口镇白土路路农家属院斜对面有一片空地，此处常年堆积各种垃圾，

无人清理。”接到信访举报问题后，民和县城市管理综合执法局、民和县生态环境局及川口镇政府等单位工作人员第一时间到达现场，对问题进行核实。

经过核查，斜坡空地上确实堆放着不少垃圾和杂物，形成了一片“垃圾坡”，虽然空地周边100米范围内有2个垃圾箱，但居民长期在此处倾倒垃圾已形成习惯。

“核次日，城管局立即组织人员和机械力量，对斜坡和斜坡下方的空地全面清理，确保工作不留死角、不留空白，营造农村环境卫生整治的良好氛围。”民和县城管局负责人介绍。目前，垃圾问题已彻底整治。

同时，川口镇村干部入户宣传垃圾分类等环保知识，告知群众要爱护周边环境；川口村在该区域设置1个垃圾箱并定时清运，进一步方便群众倾倒垃圾。

省常委会召开会议

(上接第一版)

会议审议通过省人大常委会2024年立法工作计划。指出，要始终坚定党领导立法的政治原则，精准对标对表习近平总书记对青海工作的重大要求，紧盯群众反映强烈的突出问题和“老大难”问题，找准症结、提出措施，让地方性法规立得住、行得通、真管用。

会议听取2023年度全省党风廉政建设责任制考核情况汇报。强调，要真管真严，坚持严的主基调不动摇，持续深化6名领导干部严重违纪违法案件以案促改专项教育整治，要解决问题，紧扣全省全面从严治党的难点问题，有针对性地设置考核指标，特别是要把工程建设领域招投标、财经纪律等放在更加突出位置，

查缺补漏、推动工作。要用足用活考核结果，抓住“关键少数”，以考促建、以考促干。

会议审议《青海省加快推进新型工业化实施方案》。指出，要紧密结合青海实际，立足资源禀赋、绿色优势和产业基础，找准发展方向、定位和重点，走出一条符合青海实际的新型工业化发展道路。围绕“高地”“四地”建设，整合科技创新资源，稳步增强科研院校基础研究水平，大力支持以企业为主体的创新能力建设，改造提升传统产业，大力发展数字经济，增强新能源、新材料等特色优势产业竞争力，培育壮大战略性新兴产业和未来产业，加快形成新质生产力，为现代化新青海建设提供重要支撑。